推动垃圾分类成为低碳生活新时尚

上海召开学习贯彻习近平总书记给嘉兴路街道垃圾分类志愿者回信精神座谈会

以志愿服务引领垃圾分类新时尚

本报讯 昨天下午, 市委宣传 部、市文明办召开学习贯彻习近平 总书记给上海市虹口区嘉兴路街道 垃圾分类志愿者回信精神座谈会。 会议充分肯定了广大市民特别是志 愿者开展垃圾分类工作以来取得的 显著成效、作出的重要贡献,有力 推动了垃圾分类文明理念深入人

会议强调,要认真学习总书记 重要回信精神,按照中央和市委部 署要求,总结工作、交流经验、部 署任务,不断推动垃圾分类从"新 时尚"成为"好习惯", 更好推进 生态文明建设、提高全社会文明程

会议指出,要巩固优势,进一 步以志愿服务引领垃圾分类新时 希望广大社区工作者和志愿者 既要当好宣传员,身体力行、耐心 讲解、有效示范, 带动更多市民群 众自觉养成分类投放和低碳环保的 生活习惯; 又要当好智囊团, 做好 调查研究和民意收集,提出更多真 知灼见, 进一步引领垃圾分类新时 尚,推动形成人人践行、全社会参 与的生动局面。要融入创建,进一 步发挥志愿者在基层治理中的独特 作用。总结运用好垃圾分类实践中 形成的成功经验、特色做法, 用好

文化、文艺、科技、环保、司法等 重点领域志愿者力量,聚焦"老小旧远"和"急难愁盼",设计打造 更多具有引领性的主题志愿服务项 目, 贯穿融入文明创建、市民生活 的全过程各环节, 更好由点及面。 由表及里地服务基层治理。要强化 保障,进一步吸引凝聚更多市民群 众参与志愿服务。既要做好关爱, 最大限度"为服务者服务" 献者奉献",又要讲好故事,加大 先进典型的挖掘选树力度,激发市 民的共情与共鸣, 切实把总书记的 殷殷嘱托转化为提升工作水平的有 力举措,推动城市文明程度和市民 文明素养"双提升"。

徐汇:各街镇开展活动提升垃圾分类积极性

□记者 季张颖 通讯员 姚丽敏

本报讯 首届全国城市生活垃 圾分类宣传周系列活动正式启动以 来, 徐汇区各街镇围绕"让垃圾分 类成为低碳生活新时尚"主题展开 丰富多彩的活动,通过宣讲垃圾分 类小知识、发放宣传海报、参与垃 圾分类小游戏等方式加深市民对垃 圾分类的意识,提高市民进行垃圾 分类的积极性,推动形成绿色发展 和绿色生活方式。

乐山二三村居委结合城投的 "两网融合",在社区开展了"垃圾 分类就是中国式现代化新风尚"的 主题活动。垃圾分类志愿者与徐汇 城投环境公司的工作人员一起在居 委门口开展垃圾分类趣味投放,现

湖南街道将辖区内优秀垃圾分 类点位淮海中路 1710 弄、军官公寓 和网红打卡点武康大楼串联起来, 通过 CityWalk、慢品社区的方式让 市民边走边看,在游览当中加强对 垃圾分类的印象。

从武康居民区党群服务站出 发,淮海中路 1710 弄居民们学习 了垃圾分类库房保洁的相关知识。 在军官公寓,居民们了解了该地特 色的居民公约, 垃圾分类靠大家, 只有大家共同努力,才能做好垃圾 分类这项系统工程。在武康大楼二 楼,通过交流分享的方式,大家分 享各自学习贯彻垃圾分类的感悟与 小知识,探讨垃圾分类中的心得体

龙华街道则在街道绿化市容所 牵头下,联合霏林公益在俞三居委 举办了"以物换物"活动。俞三小 区在暖心亭前摆起以物换物置换 桌, 在深入了解以物换物活动后, 居民区的叔叔阿姨都同家将楼道里 废弃的僵尸车、废旧报纸、易拉 罐、纸板箱、甚至三角铁运送过 现场好不热闹。本次活动共计 回收废旧自行车 19辆、废旧报纸 18.5 公斤、易拉罐 2.7 公斤。命号 小区垃圾志愿者积极配合,帮助居 民将置换物品运送、分发。活动 中,工作人员还向居民发放以物换 物和卖废旧垃圾的广告卡片,向居 民宣传垃圾回收的重要性和意义, 增强了居民保护环境和垃圾分类的

黄浦:确保生活垃圾回收利用率达到43%

本报讯 《上海市生活垃圾管 理条例》已施行近 4 周年,今年以 来,以"固实效、强体系、创精 为主线, 黄浦在不断打造垃圾 分类精品示范效应,并以问题为导 向针对"五大短板"开展五类专项 行动,提出了"确保居住区、单位 垃圾分类达标率保持在95%以上 "生活垃圾回收利用率达到 43%

最近, 五里桥街道的春江小区 在区绿容局的指导下, 在美丽家园 建设中对小区垃圾箱房进行了改造 提升。利用在垃圾箱周边房布置智 能摄像头,建立基于数字模型,对

小区内垃圾厢房进行分类管理,智 能识别小区垃圾箱房落袋垃圾及消 防安全隐患情况。一旦发生垃圾落 袋、火灾隐患等,及时通知管理人 员迅速处理,并与街道级城运中心 系统对接,完善垃圾投放提示、周 边散落垃圾预警、垃圾回收统计等 功能, 让垃圾分类管理工作更精

在原有基础上,结合今年正在 推行的上海市可回收物中转站新标 准, 五里桥街道对可同收物中转站 进行了硬件、管理等各方面的提 升。可回收物中转站是街道全程垃 圾分类体系建设、可回收物两网融 合的重要一环, 日常分类中的玻 璃、金属、塑料、纸张、织物以及 低价值可回收物 (例如常见的泡 沫)等实现了从收集、存放、运 输、处置的全过程管理, 让资源再 利用实现最大化。

今年,黄浦正以问题为导向, "五大短板"开展五类专项行 针对 动,清除不达标点位的"拔点攻坚 行动"、整治小包垃圾的"洁净家园行动"、提供便民服务的"资源回收行动"、提升街区环境的"城 市清洁行动"、增强治理能力的 "实效培训行动",确保居住区、单 位垃圾分类达标率保持在 95%以 上, 生活垃圾回收利用率达到 43%,源头减量率达到4%,争创 20 个生活垃圾分类精品示范居住 区, 让全区垃圾分类实效更显著。

普陀:"再生资源回收"服务送上门

□记者 夏天 实习生 陈科扬 通讯员 葛一瑾

本报讯 连日来,普陀区绿化 市容管理局持续学习习近平总书记 重要回信精神,联合各街镇开展生 活垃圾分类宣传周系列活动,积极 贯彻落实习总书记指示精神, 日 前,长征镇开启为期一周的生活均 圾分类宣传活动。

活动联合蓝鲸公司、普陀区垃 圾分类志愿服务队,通过主题宣 讲、提供再生资源回收服务、压实 垃圾分类责任、推动垃圾厢房提升

等一系列举措,营造浓厚的垃圾分 类氛围。联合志愿服务队在运旺新 村社区居民委员会开展主题为"计 垃圾分类成为新时尚"的垃圾分类 宣传周活动。现场,镇城运中心工 作人员进行了垃圾分类宣讲,个性 化解答居民问题, 让生活垃圾管理 条例和垃圾分类知识宣传更精准、 更接地气,确保宣传周活动落地见

为了解决居民家中闲置的废品 和旧衣"废旧物资"无处投放的情 况,蓝鲸公司现场设立"再生资源 社区特约回收点",为附近居民提 供3公斤可回收物上门服务。回收 过程透明便捷,深受居民朋友青 睐。服务通过有偿回收的形式,进 步提高居民对垃圾分类的参与度 以及对社区上门回收的知晓率。

除此之外,长征镇深入推进生 活垃圾分类工作,提高辖区生活垃 圾分类管理工作质量,督促居住 区、单位、沿街商户自觉履行分类 管理责任。镇综合行政执法队也对 辖区内沿街商户开展了垃圾分类专 项检查,加大对生活垃圾"分类投 放"和"分类收集"两个环节相关 违法行为的集中整治。



虚假退单"薅羊毛" 非法获利终获刑

□记者 夏天

本报讯 "砺剑 2023"系列专 项打击整治行动开展以来,杨浦警 方持续打击新型涉网违法犯罪。近 日,杨浦警方成功破获一起利用交 易系统漏洞诈骗平台企业的新型洗 网案件, 抓获诈骗嫌疑人林某某及 林某二人,查证虚假退货单 1300 余 笔、涉案资金60余万元,现场查获 被骗某运动品牌鞋服 2000 余件。

"我们想着留下这些品牌鞋 服,可以在促销活动后加价卖出。 据犯罪嫌疑人林某某和林某交代, 人共同经营一家售卖服装的网 店。在偶然间发现只要提供一个寄 回该公司地址的快递单号就能快速 先期全额退款后,便起了歹念,意图 侵占这些商品。经审讯,二人均对诈 骗的作案事实供认不讳。 图为部分 现场查获的某运动品牌鞋服

见习记者 沈媛 摄

高考在即,今起可预约接送出租车

□记者 夏天 实习生 陈科扬 诵讯员 张晨

本报讯 记者日前从市道运中 心获悉, 2023 高考将于 6 月如期 举行。为方便广大考生和家长前往 考点,做好护考送考服务,从5月 30 日零点起,本市强生、大众、 锦汀、海博四大出租车由话调度中 心将受理出租车高考接送考预约。 市民可拨打强生 (62580000)、大 众 (96822)、海博 (96933)、锦江 (96961) 的叫车电话进行预约,有 需求的考生和家长可尽早预订,订 完为止。

为进一步提升考生用车的预定

成功率, 今年的高考预定备车约 3500 余辆, 较去年增能约 300 辆。 各企业还均配备一部分应急备车用 于承接临时订单,没有预订到车辆 的考生可在高考当日尝试拨打各出 租公司订车电话临时要车,各出租 公司将优先调度高考用车。

同时,为确保考生订车来电畅 通,各企业调度中心预约时段留有 充分运能提供高考用车,同时加强 调度员高考业务承接前期培训, 调 整经验丰富的调度员接待预定高考 业务,及进行后续的追踪服务。承 诺至少提前 24 小时确认执行保障 任务的车号信息,让参考学生和家 长更安心。

拔节孕穗正当时

"爱心圆梦暖我心"家庭教育巡讲活动落幕

□记者 陈颖婷

本报讯 习近平总书记强调, 青少年阶段是人生的'拔节孕穗 期',最需要精心引导和栽培"。为 关爱青少年成长,促进青少年健康 发展, 3月至5月, 上海市预防青 少年犯罪帮教中心主办了为期 10 周的 2023 "爱心圆梦暖我心"家 庭教育巡讲活动。本次活动涵盖亲 子、法治、心理三大教育主题,整 合互动讲座、主题沙龙、团康活 动、体能培训、手工制作、户外拓 展等六大模块, 为上海市浦东新区 育华(集团)学校、上海市闵行区 启德学校的全体初中学子顺利度过 人生"拔节孕穗期"保驾护航。

为帮助家长和孩子进一步构建 良好亲子关系、引导家长建立全面 发展的育人观,中心精心策划活动 一方面采取破冰游戏、互动 主题游戏、情境模拟、心理 绘画等课堂形式建立青少年主动与 父母沟通的意识,探索有效沟通方

式; 另一方面邀请了部分家长共同 前往东方绿洲开展户外拓展活动, 在寓教于乐中提升亲子关系,为科 学育人助力赋能。

上海市预防青少年犯罪帮教中 心积极结合当下时事热点, 开展 《网络是把双棱剑》等法律课程, 利用"网络热词"讲解、真实案例 分析、专题主题讨论,将法律知识 更加形象化,从而真真切切地懂得 尊法、学法、守法、用法, 把法律 知识内化为法律意识,提升网络自 我保护意识,引导青少年理解法律 价值,维护法律权威。

上海市预防青少年犯罪帮教中 心不仅注重青少年的身心健康,结 合心理测试、心理健康教育知识普 及、青少年常见违法犯罪案例,融 知识于故事案例中, 为青少年上了 生动的一课,同时考虑青少年的特 性,精心设计了咏春教学体能训 练, 帆布包、T 恤衫手工制作等活 动,激发青少年活动兴趣,促进青 少年德智体美劳全面发展。